

НОВЫЕ ИЗМЕНЕНИЯ ВО II РАЗДЕЛЕ КОНСТИТУЦИИ РЕСПУБЛИКА УЗБЕКИСТАН

Тажиддинов Акбаршоҳ Акмалович

Студент Ю-4 Группы

направление : юриспруденция (международное транспортное право)

Экономический Факультет

Ташкентский Государственный Транспортный Университет

Аннотация В данной статье будут рассмотрены изменения во II разделе, начиная с VIII главы Конституции Республики Узбекистан 2023 года.

Ключевые слова: Республика Узбекистан, Конституция, закон и свобода человека, задержание, отправление правосудия, органы самоуправления граждан, образование и воспитание.

ВВЕДЕНИЕ

Изменения коснулись политических прав главы VIII. В статью 32 Дополнения добавлен пункт о самоуправлении граждан - «Граждане Республики Узбекистан имеют право участвовать в управлении делами общества и государства как непосредственно, так и через своих представителей. Такое участие осуществляется посредством самоуправления, референдумов и демократического формирования государственных органов, а также посредством общественного контроля за деятельностью государственных органов. Порядок осуществления общественного контроля за деятельностью государственных органов определяется законом. Самоуправление граждан признается законом и реальностью граждан самостоятельно и в рамках закона решать вопросы местного значения исходя из своих интересов, исторических особенностей развития, а также национальных и духовных ценностей, местных обычаев и традиции. Также в статье 35 указано, что власти граждан могут обращаться и с жалобами населения - «каждый имеет право как отдельно, так и совместно с другими лицами обращаться с заявлениями, предложениями и жалобами в компетентные государственные органы, учреждения, органы, органы самоуправления граждан или народных представителей. Заявления, предложения и жалобы должны быть рассмотрены в порядке и сроки, установленные законом. Так, в статье 36 раскрывается право на собственность – «каждый имеет право на собственность, в том числе на интеллектуальную, которая охраняется законом. Тайна банковских вкладов и право наследования гарантируются законом.

Статья 37 раскрывает особенности права на труд - «каждый имеет право на достойный труд, на свободный выбор работы, на благоприятные условия труда, отвечающие требованиям безопасности и гигиены, на справедливое вознаграждение за труд без какой-либо дискриминации и не ниже установленного минимального размера заработной платы, а также право на защиту от безработицы в порядке, установленном законом. Минимальная заработная плата должна быть достаточной для существования самого человека и его семьи. Запрещается отказывать женщинам в приеме на работу, увольнять их с работы и уменьшать заработную плату по мотивам, связанным с беременностью или наличием детей. Каждая работающая женщина в случае беременности и родов имеет право на оплачиваемый отпуск и отпуск по уходу за новорожденным ребенком или отпуск по усыновлению ребенка. Принудительный труд запрещается иначе, как при исполнении наказания по приговору суда или в других случаях, предусмотренных законом. Использование принудительного труда и других наихудших форм детского труда запрещено и влечет за собой ответственность по закону.

А в статье 38 право на отдых – «каждый человек имеет право на отдых. Гражданам вводятся отдых, выходные и праздничные дни и оплачиваемый ежегодный отпуск. Но это еще не все, статья 39 указывает на развитие системы социального обслуживания - «Каждый человек имеет право на социальное обеспечение в старости, в случае инвалидности, безработицы, инвалидности, а также потери кормильца и в других случаях, предусмотренных законом. Государство создает необходимые условия для развития системы социального обслуживания, устанавливает государственные пенсии, пособия и другие виды социальной помощи. Пенсии, пособия, другие виды социальной помощи не могут быть ниже официально установленных минимальных потребительских расходов. Государство в установленном законом порядке обеспечивает жильем социально незащищенных и малообеспеченных граждан, нуждающихся в улучшении жилищных условий. Государство создает необходимые равные условия для реализации прав и законных интересов лиц с ограниченными возможностями. Запрещается любая изоляция, исключение, удаление, ограничение или предпочтение лиц с ограниченными возможностями, а также уклонение от создания условий для доступа лиц с ограниченными возможностями к объектам и услугам⁴⁰. В статье указано право на медицинскую помощь: «Каждый имеет право на беречь здоровье и оказывать квалифицированную медицинскую помощь. Граждане Республики Узбекистан имеют право на бесплатное получение гарантированного объема медицинской помощи, установленного законом, в том числе скорой и неотложной медицинской помощи. Государство принимает необходимые меры по развитию

государственной, частной и других систем здравоохранения, обеспечению санитарно-эпидемиологического благополучия, созданию условий для развития различных форм медицинского страхования. Государство в соответствии с принципом устойчивого развития принимает меры по улучшению, восстановлению и защите окружающей среды, поддержанию экологического баланса. Государство принимает необходимые меры для защиты и восстановления экологической системы, устойчивого социального, экономического развития областной тюрьмы. А примечание, статья 40-1, дает право на благоприятную окружающую среду – «каждый имеет право на здоровую и благоприятную окружающую среду, достоверную информацию о ее состоянии и на возмещение ущерба, причиненного его здоровью или имуществу экологическим правонарушением».41 Статья дает право на образование: «Каждый имеет право на образование. Государство способствует развитию дошкольного образования и образования. Государство гарантирует право каждого ребенка на получение обязательной ежегодной подготовки для поступления в организацию общего среднего образования. Государство гарантирует получение общего среднего образования бесплатно. Общее среднее образование является обязательным.

Школьное дело, дошкольное воспитание и образование находятся под контролем государства. Для детей с особыми образовательными потребностями и индивидуальными возможностями в образовательных организациях организуется инклюзивное образование и воспитание. Государство гарантирует талантливой молодежи продолжение образования независимо от ее финансового положения. Государство создает равные условия для развития государственных, частных и других форм образовательных учреждений и организаций. Всемерное укрепление статуса учителей является целью и ответственной задачей общества и государства. Не допускается вмешательство в профессиональную деятельность педагогов, а также препятствование исполнению ими служебных обязанностей. В примечании, статья 41-1, также указывается на развитие высшего образования – «Каждый имеет право на конкурсной основе бесплатно получить высшее образование в государственных образовательных организациях.

Высшие образовательные и научно-исследовательские организации в пределах, установленных законом, имеют право на самоуправление, академическую свободу, а также свободу научных исследований и преподавания. Государство способствует развитию науки, установлению научных связей с мировым научным сообществом. В статье 42 дополнительно указывается на свободу художественного творчества – «каждому гарантируется свобода научного, технического и художественного творчества, право использования достижений культуры. Государство заботится о культурном,

научном и техническом развитии общества. А статья 42-1 «О физическом, духовном и нравственном развитии детей» — «государство создает необходимые условия для развития физической культуры и спорта, духовно-нравственного воспитания детей и молодежи». Новая редакция статьи 43 Главы X закрепляет права и свободы человека как высшую цель государства — «обеспечение прав и свобод человека и гражданина – высшая цель государства». Государство обеспечивает права, свободы и законные интересы человека и гражданина, закрепленные Конституцией и законами. Каждый человек имеет право защищать свои права и свободы всеми способами, не запрещенными законом. В статье 44 более широко раскрыты вопросы судебной защиты — «каждому гарантируется судебная защита его прав и свобод, право обжаловать в суд незаконные решения, действия и бездействие государственных органов и других организаций, их должностных лиц». Каждый человек для восстановления своих нарушенных прав и свобод имеет право рассмотреть свое дело в разумный срок компетентным, независимым и беспристрастным судом на основе принципов равенства, состязательности и справедливости. Каждый имеет право в соответствии с законодательством и международными договорами Республики Узбекистан обращаться за защитой своих прав, свобод и законных интересов в национальные и международные учреждения по правам человека.

В статье 45 указаны права несовершеннолетних, инвалидов и одиноких пожилых граждан страны — «права несовершеннолетних, инвалидов и одиноких пожилых граждан находятся под защитой государства. Государство принимает меры, направленные на улучшение качества жизни социально уязвимых категорий населения, создание для него условий для равноправного участия в общественной и государственной жизни с другими гражданами и расширение их возможностей самостоятельно обеспечивать свои основные жизненные потребности. «Охрана и сохранение духовного наследия указаны в статье 49 главы XI. Обязанности граждан — «Граждане обязаны защищать историческое, духовное и культурное наследие народа Узбекистана. Историческое, духовное, культурное и природное наследие охраняется государством. Государство и общество заботятся о защите национальных ценностей, обеспечении преемственности духовного и культурного наследия народа Узбекистана.

Цифра 52 указывает на долг каждого гражданина страны по защите государства — «верность Родине священна. Защита Республики Узбекистан — долг каждого гражданина Республики Узбекистан. Граждане обязаны нести военную или альтернативную службу в порядке, установленном законом. «Хотелось бы отметить, что изменения в законы страны исходят из потребностей и предложений населения и, несомненно, необходимы для дальнейшего развития нашего государства. Как сказал глава нашей страны Президент Республики

Узбекистан Ш. М. Мирзиёева, «нынешнее стремительно меняющееся время требует от нас созвучных ему действий и изменений».

ИСПОЛЬЗОВАННАЯ ЛИТЕРАТУРА:

1. The Constitution of the Republic of Uzbekistan. Tashkent: Uzbekistan, 2023.
2. Muratovich, L. C. M. A. (2022). OBJECTIVE PRINCIPLES OF MILITARY PATRIOTIC EDUCATION. Galaxy International Interdisciplinary Research Journal, 10(7), 40-41.
3. Muratovich, P.. M.. A.(2022).Central Asia at the end of the XVIII—first half of the XIX century. .Gospodarka i Innowacje., 20, 62-63.
4. Mamadzhанov, A. M. (2021). Patriotism-The Basis of The Formation of Society. Zien Journal of Social Sciences and Humanities, 3, 130-132.
5. Мамаджанов, А. М., & Султонов, С. (2023). ЛЬГОТЫ ВОЕННОСЛУЖАЩИМ И ЧЛЕНАМ ИХ СЕМЕЙ.THEORY AND ANALYTICAL ASPECTS OF RECENT RESEARCH, 2(14), 156-164.
6. Мамаджанов, А. М. (2023).Изучение Проблемы Информационной Безопасности В Контексте Национальной Безопасности. Miasto Przyszłości, 36, 254-257.
7. Мамаджанов, А. М. (2023). Изучение Проблемы Информационной Безопасности В Контексте Национальной Безопасности. Miasto Przyszłości, 36, 254-257.
8. Abdusalomov, U. S. (2023). DEFENDING THE MOTHERLAND IS THE OBLIGATION OF EVERY CHILD. THEORY OF SCIENTIFIC RESEARCHES OF WHOLE WORLD, 1(1), 6-9.
9. Abdusalomov, U. S. (2023). DEFENDING THE MOTHERLAND IS THE OBLIGATION OF EVERY CHILD. THEORY OF SCIENTIFIC RESEARCHES OF WHOLE WORLD, 1(1), 6-9.
10. Sattorovich, A. U.(2023). YOSHLARNI VATANPARVARLIK RUHIDA TARBIYALASHNING ASOSIY TAMOILLARI. PEDAGOGICAL SCIENCES AND TEACHING METHODS, 2(20), 232-234.